



金牌含金量高 奖牌总数创新高

## 中国游泳队巴黎交出沉甸甸答卷

本报特派记者 陈思彤

2金3银7铜，中国游泳队结束了2024年巴黎奥运会征战，12枚奖牌是历届奥运会最多的一次，其中2枚金牌的含金量非常高。

在最体现整体游泳实力的接力项目中，中国队在5个项目登上了领奖台，获得1金1银3铜，剩下未获奖牌的2个项目也都排名第四，这在历届奥运会上并不多见。

“我们现在是老的还在，中间的顶上来了，小的也拼。”张雨霏说，这正是中国游泳目前的局面。此次中国游泳队的老将在比赛中展现担当。徐嘉余不仅在个人项目中摘银，而且在所有接力项目中表现出色。在队友遇到困难的时候，徐嘉余说，作为老将，自己必须要顶上。四朝元老汪顺说：“减轻包袱、减轻压力、轻装上阵，把自己应有的水平发挥出来，没有遗憾就行了。我想还是在泳池中去刻苦训练拼搏，在生活中发挥带头作用。”四次参加奥运会，汪顺在东京拿到金牌，在里约和巴黎拿到奖牌，这对于游泳运动员来说非常不易，汪顺也赢得了对手的尊敬。叶诗文虽然没有奖牌入账，但是她对游泳的热爱，依然激励着队里的年轻运动员奋勇拼搏，努力前行。

张雨霏、覃海洋这样的中流砥柱在巴黎奥运会都遭遇了不同程度的困难。张雨霏在女子200米蝶泳前一天发烧，比赛当天又赶上生理期，在半边身体发麻的情况下，咬牙坚持游完整场比赛，赛后小腹抽搐疼到无法起身，但是颁奖仪式上，她仍然露出最美的微笑，展现出大将之风。1银5铜，张雨霏在所有参赛的项目中都收获奖牌，个人奥运总奖牌数10枚，成为奥运奖牌数量最多的中国运动员。

覃海洋在自己的两个单项中接连失守，让人们对接力比赛的前景很担心，但是他及时调整，咬牙扛过了最艰难的时刻，终于在接力比赛中恢复状态，和队友们拼下1金1银。

年轻的潘展乐和唐钱婷未来可期。他们不畏强敌、不惧困难、越挫越

勇，在赛场上展示出年轻一代运动员的风采。潘展乐说，“这枚金牌对个人的意义不大，但是对于国家的意义很大，金牌献给伟大的祖国。”

一共35个单项，除了女子400米个人混合泳中国队无人参赛外，其他34项中国队都参与了较量，其中22项中国选手进入决赛。

两枚金牌的含金量非常高。潘展乐的100米自由泳是游泳池中最受关注的一个项目。这个项目的冠军长期被欧美国家垄断，潘展乐说过，此前外教都不建议他练100米自由泳，觉得在欧美人的优势项目中抢得一席之地太过艰难，但是潘展乐将命运把握在自己手中，他不仅让中国人站上了百米自由泳最高领奖台，而且还创造了新的世界纪录。

男子4×100米混合泳接力自进入奥运会以来只要有美国队参加，就是美国队的天下，这个项目需要四个单项都有顶尖运动员参加才有可能夺冠，这是对一个国家整体游泳实力的巨大考验。经过多年的发展，我国在四个泳姿中的三个都有选手站上奥运会、世锦赛领奖台，仅剩下男子蝶泳一个项目偏弱。中国游泳队把握住时机，打破了美国长达40年的垄断，让世界泳坛为之惊叹。

在游泳奖牌榜上，中国队8金共23枚奖牌，澳大利亚队7金共18枚奖牌，位列奖牌榜前两位，有13支代表队获得金牌。本次比赛诞生4项新的世界纪录，19项新的奥运会纪录。现在的世界泳坛已经进入群雄并起的时代，而中国游泳队在巴黎周期经历布达佩斯的挫折和低迷，再到福冈世锦赛的爆发，从亚运会的全面开花到多哈世锦赛新人挑大梁，最终在巴黎交出了一份沉甸甸的答卷。

走下领奖台，一切从零开始，四年后的洛杉矶奥运会，潘展乐和唐钱婷正值当打之年，而张雨霏和覃海洋也将更加成熟，徐嘉余、汪顺不愿意退，如果能够继续延续高水平运动状态，也将创造中国游泳史上的奇迹，一切都值得期待。

（巴黎8月5日电）



潘展乐 新华社记者 夏一方摄

本报记者 刘昕彤

“为什么中国游泳运动员游得快的时候要被质疑？美国运动员菲尔普斯、莱德茨基那么厉害，却没有人敢去质疑他们？”面对部分外媒反复纠缠的兴奋剂话题，张雨霏也在客观平静地回答相关问题后，向外媒霸气反问。事实上，这一反问也道出了美国反兴奋剂的“双标”。

奥运会是选手们追求“更快、更高、更强——更团结”的最大舞台，赛场内外，激动人心的拼搏和感人的友谊故事每天都在上演，然而一些别有用心的外媒和有关机构却总在反兴奋剂问题上纠缠，企图把反兴奋剂问题泛化为政治操弄的工具。尤其是美国媒体和机构近来不断炒作奥运会兴奋剂问题，并企图通过国内的《罗琴科夫反兴奋剂法》干预全世界尤其是其他国家的兴奋剂案件。美方这种对自身长久以来的反兴奋剂“陋习”视而不见，却试图超越管辖范围的“双标”行

为，为巴黎奥运会的运动员造成干扰，也成为赛场不和谐因素。

世界泳联的公开数据显示，自今年1月以来，中国游泳队平均每人接受了21次不同反兴奋剂组织的药检。国际奥委会发言人马克·亚当斯日前在新闻发布会上也证实，“（中国）游泳队是巴黎奥运会上接受兴奋剂检测最多的队伍。自1月至今，该队接受了600多次测试。所以他们经受了全面的检测。”与之相比，澳大利亚游泳运动员平均接受了4次药检，而美国游泳运动员平均接受了6次。

而这种“双标”不仅在游泳领域。即将打响的巴黎奥运会男子200米比赛，田径运动员埃里扬·奈顿将代表美国队出战。作为现200米少年和青年世界纪录保持者，奈顿在今年3月26日的兴奋剂赛外检测中被查出类固醇（群勃龙）阳性。但美国反兴奋剂机构在巴黎奥运会国内预选赛开始前突然作出决定，宣称奈顿的阳性结果是由运动员食用了受污染的肉类

引起的，决定不对其实施禁赛处罚，并允许他最终代表美国参加巴黎奥运会。

而相关研究表明，群勃龙是一种蛋白同化制剂，具有极强的提升力量和爆发力的作用，并不是常见的污染物质。

据统计，美国奥林匹克官员在1988年至2000年期间隐瞒了一百多次检测结果。在悉尼奥运会前的夏天，美国奥委会药物控制项目主任韦德·埃克萨姆辞去了职务，部分原因是他认为美国奥委会“蓄意鼓励”美国选手使用兴奋剂。

在世界反兴奋剂机构近期的一份声明中，WADA也明确指出了美国反兴奋剂的一项严重问题——90%的美国运动员是在WADA规则保护之外参加比赛的。这是因为主要的职业联赛和大学协会拒绝纳入由美国反兴奋剂机构监督的系统。即使是剩下的10%的美国运动员也没有得到他们应得的支持，在东京奥运会前的12个月期间，31%的受《世界反兴奋剂条例》约束的美国运动员没有得到有效检测。

美国无视自己反兴奋剂问题，而试图用国内法对他国“长臂管辖”，不少国际体育人士表达过担忧。WADA主席班卡早前在巴黎举行的国际奥委会第142次全会上表示，美国反兴奋剂机构的有关指控“出于政治动机”且基于反华偏见。WADA媒体关系总监詹姆斯·菲茨杰拉德直言，“（美国）某些人纯粹是想通过这些涉事运动员是中国人来捞取政治筹码”，“其后果是在反兴奋剂系统内部造成不信任和分裂”。

国际奥委会运动员委员会委员保罗·加索尔8月2日在新闻发布会上对中国游泳运动员频繁接受兴奋剂检测一事表示“遗憾”，并呼吁各方尊重WADA的权威和检测体系。“在我看来，我希望每个人都可以了解WADA的工作，尊重他们并理解他们的检测流程，相信他们在保证体育比赛公平性上的权威。”加索尔说。

## 挺进四强 中国女曲以弱胜强

本报特派记者 庚建华

8月5日，巴黎奥运会女子曲棍球赛场，以A组第四名出线的中国女曲上演以弱胜强的好戏，3比2击败实力强劲的B组头名澳大利亚队，挺进四强。赛后为球队打进第一个球的马宁激动地说：“勇往直前，已经打到这个份上了，我们的目标就是进入决赛。”

杭州亚运会上，中国女曲拿到冠军，也获得了巴黎奥运会参赛资格。奥运分组中，中国队与荷兰、比利时、德国、日本和法国同分在A组，B组是澳大利亚、阿根廷、英国、西班牙、美国和南非。两个小组的前四名进入八强，八强赛采用交叉淘汰，直至决出冠军。

28日小组赛首战，中国女曲1比2不敌比利时队，不过29日进行的第二场比赛，姑娘们振作精神，5比0击败日本队，迎来在巴黎奥运会的首场胜利。

之后的比赛，中国女曲先后负于荷兰队、德国队，在决定小组出线资格的最后一战中，中国女曲7比1大胜法国队，以第四名的成绩成功晋级八强。

1/4决赛，中国女曲面对实力强劲的B组头名澳大利亚队。值得一提的是，澳大利亚队主教练卡特里娜·鲍威尔和中国队主教练艾莉森·安南曾是澳大利亚国家队的队友，两人一起获得了两枚奥



中国女曲赛后合影。新华社记者 任鹏飞摄

运金牌，“我们对澳大利亚队非常熟悉，和她们打了很多比赛，也做了相应的准备，我们只要带着自信上场就行了。”赛后马宁说，选我打第一个球，我没有辜负大家的信任，“最后1分钟的时候，我是在替补席的，站着看完了比赛。已经打到这个份上了，我们的目标就是进入决赛。”

比赛第10分钟，澳大利亚队率先破门，1分钟后中国队马宁近角球破门，迅速扳平比分。第二节，中国队但文抓住对方失误，快速补位完成得分，帮助中国队取得2比1的领先。第三节，中国队由钟嘉琪利用近角球再度破门，将优势扩大到2分。虽然澳大利亚队此后追回一球，但中国队最后一节守住优势，最终以3比2击败对手，挺进四强。

“我们在休息室的时候，每个人都很高兴，都觉得这场比赛没有什么可以害怕的，干就完了。”赛后马宁说，选我打第一个球，我没有辜负大家的信任，“最后1分钟的时候，我是在替补席的，站着看完了比赛。已经打到这个份上了，我们的目标就是进入决赛。”

2008年北京奥运会上，中国女曲取得银牌，这也是目前中国女曲在奥运会的最好成绩。如今挺进四强，姑娘们有了再度冲击决赛的机会。巴黎时间8月7日，女子曲棍球半决赛将打响，期待中国女曲再进一步。

（巴黎8月5日电）

（上接第一版）

18岁的邓雅文为中国体育代表团获得第八枚金牌，实现小轮车自由式公园赛历史性突破，在决赛的两轮比赛中，她一次比一次难度大、质量高，最终让实力强大的美国选手汉娜·罗伯茨心理失衡，连续两轮均出现失误。结束比赛后，邓雅文向全场观众深深鞠躬。“感谢大家，感谢支持我的教练和团队，感谢祖国。让我有底气去完成自己的全部难度动作。”邓雅文说。更为难得的是，在队友孙佳琪出现失误的情况下，邓雅文扛起责任，两轮稳定发挥，压垮了对手。“谁面临大赛不紧张？尤其是像我们第一次参加奥运会，压力会更大。这个时候我们更需要做好自己。”

从夺得首金的“00后”组合黄雨婷/盛李豪，到女子双人10米台冠军全红婵/陈芋汐，中国小将让我们看到了中国体育的未来，站到奥运会的赛场上，谁不紧张？这是全世界竞技体育的最高舞台，汇聚着最顶尖的高手，压力之大可想而知。但唯有奋力一搏，才能灿烂绽放、青春无悔。

体操老将肖若腾凭借永不言弃的拼搏精神，赢得一枚男子全能铜牌。一枚铜牌也许不足以慰藉肖若腾男团决赛痛失金牌的遗憾，却见证了她的不屈与坚强。几个月前的全国锦标赛，他还根本拉不起六项成套，如今却能站上奥运会男子全能领奖台。顶着打“封闭”的肩伤，肖若腾在决赛中将吊环、单杠成套起评分分别提升0.2分、0.4分，这位老将可谓拼到了“弹尽粮绝”。正是这样一股不服输的劲头，让他拼出奇迹。“作为中国体操队的一员，我们将永远追求金牌。当然，有完成目标的时候，也有完不成的时候，但我们永远不会放弃拼搏。”

刘洋和邹敬园出战吊环决赛，面对出场顺序的不利，邹敬园开了个好头，拿下15.233分的高分。随后上场的刘洋抛开压力，实现稳定输出，拿下15.300分。这个分数相比男团决赛的超高分不算特别完美，但“稳定压倒一切”，足够刘洋卫冕成功，中国双雄包揽冠亚军！赛后刘洋表示，决赛这一套不算自己最出色的成套，但回顾整个周期的备战，他已将拼搏精神诠释到极致。“这个周期经历了很多伤病。上个周期我只练吊环就可以，这个周期还练习了跳马、自由体操和单杠，身体的负担增加了很多。东京

奥运会结束后，我的膝盖做了手术，腰伤、肩伤也都经历过，该疼的地方都疼过了。”带着伤病拉起“荒废多年”的跳马、自由体操和单杠成套，刘洋付出的努力非常人可以想象，但他无怨无悔。

随后，收获了吊环银牌的邹敬园在男子双杠上夺得金牌，成功卫冕。

刘洋说，他们还有上升空间，对奥林匹克精神和中华体育精神的追求将指引他们继续前行。“我希望自己从一个优秀的运动员，变成一个伟大的运动员！我将继续朝着目标努力奋斗。”

从优秀到伟大，这是刘洋的追求，也是中国体育人的不懈追求。

对年轻队员龙道一来说，跳水男子双人3米板金牌可谓来之不易。在配对的一年多时间里，王宗源和龙道一经历了艰难的磨合。“过程确实比较难，因为我们也有一些争执、争吵。这能让我们一起发现问题，然后一起解决问题，成为更好的自己。”巴黎奥运会的赛场上，两个人经历了人生中最紧张刺激的时刻，赛后他们紧紧拥抱在一起，这一年所有的磨砺，都在这一刻化为激动的泪水。

巴黎奥运会的每一天、每一刻、每一场比赛，我们都能时时刻刻感受到如此动人的画面。中国体育健儿的一言一行，是中华体育精神的真实写照。女排小组赛中国队在战胜东道主法国队后，提前锁定八强。赛后龚翔宇表示：“法国队从第一局开始防守就非常顽强，她们也希望拼下每一个球，但奥运赛场很残酷，我们也不会给对手机会。”

陈梦在乒乓球女单决赛与队友孙颖莎的比拼中以4比2取胜，作为国乒女队中年龄最大的选手，她克服了年龄增长带来的状态下滑、伤病频出，甚至是一些质疑，专注于精雕细琢技术环节，努力增强体能，主动康复调整。“两届拿到单打金牌都非常激动和开心，但这一届面对的困难和挑战更多，努力了三年，也拼搏了三年。”

星光不负赶路人，最是奋斗动人心！巴黎奥运会比赛仍在继续，中国体育健儿正在书写新的奋斗故事。

（巴黎8月5日电）